
Φόρμα Αποτύπωσης Σχεδίου Δράσης

Σχολική Μονάδα: ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΟΥΛΟΥΡΑΣ - 9160155
Στόχος Βελτίωσης:

Στόχος:  

O περιορισμός του φαινομένου της σχολικής διαρροής και η βελτίωση των ποσοστών φοίτησης των μαθητών
Ε.Κ.Ο , η επαναφορά τους στα προ covid μονοψήφια ποσοστά, κι αν είναι δυνατόν, η εξάλειψή της.

 

Επιμέρους στόχοι που θα βοηθήσουν στην πραγμάτωση του βασικού στόχου είναι:

Καταγραφή και αξιοποίηση εργαλείων πετυχημένης αντιμετώπισης του
φαινομένου στην προ covid εποχή.
H ανίχνευση των νέων στοιχείων που προέκυψαν από τις συνθήκες της
πανδημίας και οδηγούν τους μαθητές στη σχολική διαρροή.
Οργάνωση, καταγραφή και εφαρμογή στρατηγικών και μεθόδων για την
καταπολέμηση της με βάση τις νέες συνθήκες, στάσεις και συμπεριφορές που
δημιουργήθηκαν.
Η διερεύνηση των επιτυχημένων δράσεων, ώστε να επαναλαμβάνονται και να
επεκτείνονται.
Συντονισμός συγκεκριμένων πρακτικών σε επίπεδο πρόληψης για τους
νεοεισερχόμενους μαθητές αλλά και για κάθε νέα σχολική χρονιά με βάση την
πρότερη εμπειρία μας.
Η εξασφάλιση συναίνεσης, αποδοχής και τήρησης του πλαισίου αντιμετώπισης
του φαινομένου από εκπαιδευτικούς, μαθητές, γονείς και από την τοπική
κοινωνία.

Σχέδιο Δράσης: Η σχολική διαρροή στις μέρες της πανδημίας. (Αίτια, στρατηγικές
πρόληψης και καλές πρακτικές για την καταπολέμησή της.)
Άξονας: Σχολική διαρροή - φοίτηση
Συντονιστής Δράσης: ΜΕΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

1. Η σχολική διαρροή αποτελούσε ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετώπιζε η
μονάδα Το χρονικό διάστημα πριν την πανδημία, καθώς ένα μεγάλο ποσοστό



των μαθητών ανήκον στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες ( μαθητές Ρομά,
μαθητές από οικογένειες μεταναστών αλλά και από χαμηλό κοινωνικό-
οικονομικό περιβάλλον). Με την ανάληψη κατάλληλων πρωτοβουλιών και τη
χρήση καλών πρακτικών, όχι μόνο αντιμετωπίστηκε αλλά εξαλείφτηκε . Με την
εμφάνιση της πανδημίας όμως, πρόεκυψε παλινδρόμηση στο φαινόμενο της
διαρροής και μάλιστα έντονη. Η ίδια η πανδημία , οι φόβοι που προέκυψαν
αλλά και η ανάγκη για τηλεκπαίδευση , στην οποία δυστυχώς οι ευάλωτες
κοινωνικές ομάδες δεν μπορούσαν να συμμετέχουν ήταν οι λόγοι της
επανεμφάνισης της. Πολλοί μαθητές οι οποίοι απουσίαζαν παντελώς από την
τηλεκπαίδευση, απουσιάζουν συστηματικά πλέον και στα δια ζώσης μαθήματα.
Παρατηρούνται χαμηλές επιδόσεις που επίσης συνδέονται με την
αποσπασματική ή ελλιπή παρακολούθηση των μαθημάτων . Για όλους αυτούς
τους λόγους προκύπτει η άμεση και επιτακτική ανάγκη  να υλοποιηθεί μία
οργανωμένη δράση  για την αντιμετώπιση του προβλήματος.

 

2. Αλληλεπίδραση με άλλους δείκτες

Η υλοποίηση του συγκεκριμένου σχεδίου αναμένεται να επηρεάσει τον συντονισμό της σχολικής ζωής , τον
εμπλουτισμό του εκπαιδευτικού έργου, την ατομική-κοινωνική ανάπτυξη των μαθητών  καθώς και την επίδοση
και πρόοδο τους, την επιστημονική κατάρτιση και επαγγελματική εξέλιξη των εκπαιδευτικών , τις σχέσεις
εκπαιδευτικών μαθητών, τις σχέσεις μεταξύ γονιών σχολείου τοπικών φορέων και μη σχολείου παράγοντες που
αφορούν τις σχέσεις μεταξύ γονιών-σχολείου-φορέων και την υποστήριξη του εκπαιδευτικού.

 

3. Αναφορές σε καλές πρακτικές ή συμπληρωματικές δράσεις του σχολείου

 

Αξιοποιούνται μέτρα και ενέργειες που έχουν ληφθεί στο σχολείο τα προηγούμενα έτη για την αντιμετώπιση των
προβλημάτων φοίτησης των μαθητών.

 

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της δράσης

Διαδικασίες υλοποίησης : Δράσεις – Ενέργειες:

Σύνταξη κανόνων φοίτησης, δικαιώματα και υποχρεώσεις των μαθητών.
Συνάντηση – ενημέρωση γονέων για το σχέδιο δράσης και για την απαραίτητη
συνεργασία τους με το σχολείο για τα καλά αποτελέσματα αυτού αλλά και
πληροφόρηση για τις συνέπειες νομικές και μη της ελλιπής φοίτησης των
μαθητών.
Επιμορφωτικές συναντήσεις για τους εκπαιδευτικούς με ομάδα επιστημόνων
που θα αφορούν τη συμπερίληψη , τεχνικές παρακίνησης θέματα φοίτησης



καθώς και επιστήμονες με εξειδίκευση πάνω στις Ε.Κ.Ο ( Ρομά) .
Με αφετηρία το χαμηλό κοινονικοοικονομικό υπόβαθρο των μαθητών θα γίνουν
δράσεις που θα αφορούν την ικανοποίηση βιοτικών αναγκών των μαθητών.
Συγκεκριμένα θα γίνουν ενέργειες για να εξασφαλιστεί μερική / ολική σίτιση
των μαθητών (σχολικά γεύματα) . Ενέργειες για εξασφάλιση είδη ένδυσης και
υπόδησης από κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς.
Σε μια προσπάθεια ανοίγματος του σχολείου προς την οικογένεια και αυτόματα
μιας πιο στενής προσέγγισης της θα διευκολύνονται σε κάθε πρακτικό ή
λειτουργικό ζήτημα που τους απασχολεί.
Πειραματική εφαρμογή προγράμματος του Συμβουλίου της Ευρώπης με τίτλο :

<< Ο ρόλος της γλώσσας Ρομανί στην εκπαιδευτική ένταξη παιδιών και νέων Ρομά : από την πολιτική στην
πρακτική>>.

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

1. ανθρώπινο δυναμικό

Στις δράσεις εμπλέκονται οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές του σχολείου, γονείς, συντονιστές εκπαιδευτικού
έργου, ειδικοί επιστήμονες σε θέματα φοίτησης καθώς και επιστήμονες με εξειδίκευση πάνω στις Ε.Κ.Ο ( Ρομά)
και κρατική – ιδιωτικοί φορείς.

 

 

 

2. Χρόνος

Το σχέδιο δράσης προγραμματίζεται και εφαρμόζεται εντός κι εκτός του σχολικού χρόνου, η κατανομή χρόνου
στις διάφορες ενέργειες της δράσης είναι ανάλογη με τον αριθμό των συναντήσεων των ομάδων εργασίας και
των ενημερωτικών – επιμορφωτικών συναντήσεων που θα πραγματοποιηθούν με εκπαιδευτικούς και γονείς.

 

3. υλικοτεχνική υποδομή

Για την υλοποίηση της δράσης θα χρησιμοποιηθεί ο διαθέσιμος εξοπλισμός του σχολείου ( υπολογιστές,
εκτυπωτής, φωτοτυπικό μηχάνημα και βιντεοπροβολέας) και η διάθεση του χώρου των συναντήσεων
επιστημόνων, εκπαιδευτικών, γονέων.

 

4. Οικονομικοί πόροι

Κόστος αναλώσιμων υλικών για την παραγωγή ενημερωτικών επικοινωνιακών κειμένων. Πιθανόν να απατηθούν
αμοιβές για τους ειδικούς επιστήμονες που θα αναλάβουν την επιμόρφωση – ευαισθητοποίηση  των
εκπαιδευτικών – γονέων αντίστοιχα και πιθανά  έξοδα μετακίνησής τους προς τη σχολική μας μονάδα.

 



 

5. Εργαλεία παρακολούθησης και αξιολόγησης

Ημερολόγιο ομάδων εργασίας
Ημερολόγιο επικοινωνίας εκπαιδευτικών γονέων
Πρακτικά συναντήσεων εκπαιδευτικών μαθητών
Ερωτηματολόγια εκπαιδευτικών – μαθητών – γονέων
Ημερολόγιο επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών
Ημερολόγιο καταγραφής παρουσιών των μαθητών
Ημερολόγιο των δραστηριοτήτων με σκοπό την ευαισθητοποίηση και κατάρτηση
γονέων και μαθητών

 

6. Πηγές

Καρτέλες απουσιών
Πρακτικά συλλόγου διδασκόντων
Ιστοσελίδες, έρευνες και επιστημονικά άρθρα

 

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

 

Στόχος 1 , Καταγραφή και αξιοποίηση εργαλείων πετυχημένης αντιμετώπισης
του φαινομένου στην προ covid εποχή,

Στόχος 2, Καταγραφή και εφαρμογή στρατηγικών και μεθόδων για την
καταπολέμηση της σχολικής διαρροής με βάση τις νέες συνθήκες.

 

 

Η επίτευξη του στόχου διαπιστώνεται από την οργάνωση και τη σύνταξη των εργαλείων και των πρακτικών που
χρησιμοποιήθηκαν επιτυχώς για την αντιμετώπιση του φαινομένου στην προ κοβιντ εποχή αλλά και των νέων
στρατηγικών και η παρατήρηση του βαθμού της απόδοσής τους ως προς την καθημερινή φοίτηση των μαθητών.

 

 

 

Στόχος 3 , H ανίχνευση των νέων στοιχείων που προέκυψαν από τις συνθήκες
της πανδημίας και οδηγούν τους μαθητές στη σχολική διαρροή.



Η επίτευξη του στόχου διαπιστώνεται με την ανίχνευση και την καταγραφή των λόγων που οδηγούν τους
μαθητές στη σχολική διαρροή και σχετίζονται με τις συνθήκες της πανδημίας.

 

Στόχος 4, Η διερεύνηση των επιτυχημένων δράσεων, ώστε να
επαναλαμβάνονται και να επεκτείνονται.

Η επίτευξη του στόχου διαπιστώνεται με την παρατήρηση των ποσοστών φοίτησης των μαθητών και με 
συνεντεύξεις από τους εκπαιδευτικούς και από μαθητές και γονείς σχετικά με τον βαθμό ευστοχίας των δράσεων
.

 

Στόχος 5, Συντονισμός συγκεκριμένων πρακτικών σε επίπεδο πρόληψης για
τους νεοεισερχόμενους ή μη μαθητές.

 

Ο στόχος ελέγχεται με τη σύγκριση ποσοστών φοίτησησς των μαθητών σε σχέση με τα ποσοστά των
προηγούμενων ετών.

 

Στόχος 6, Η εξασφάλιση συναίνεσης και τήρησης του πλαισίου αντιμετώπισης
του φαινομένου από εκπαιδευτικούς και γονείς.

 

Θα ληφθεί υπόψη ο βαθμός προσέλευσης των γονέων στις συναντήσεις και την ενεργό εμπλοκή τους αλλά και
από τη συνέπεια των εκπαιδευτικών στις συμφωνημένες συντονισμένες δράσεις.

 

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Παρατίθεται η έκθεση με τα αποτελέσματα του σχεδίου δράσεις στην οποία
περιλαμβάνονται θέματα όπως διαδικασίες σχεδιασμου και οργάνωσης των
ομάδων εργασίας διευθέτηση χρόνου επικοινωνίας και συνεργασίας
παρεκκλίσεις του αρχικού σχεδιασμού και αναθεωρήσεις του σχεδίου,
επιδράσεις σε διάφορους δείκτες , βαθμός ικανοποίησης της εκπαιδευτικής
κοινότητας από την εφαρμογή του σχεδίου δράσης , γενική εκτίμηση της
επιτυχίας του σχεδίου δράσης βάση ποσοστών φοίτησης και προοπτικές.

 

 

 

 



Υλοποίηση προγραμματισμένων συναντήσεων

Η δράση παρακολουθείται με καταγραφές των συναντήσεων στο ημερολόγιο του σχολείου, για την εκτίμηση του
βαθμού ικανοποίησης των γονέων , εκπαιδευτικών και μαθητών από τις συναντήσεις. θα διανεμηθούν
ερωτηματολόγια.

 

Στα πλαίσια της προσπάθειάς μας να βελτιωθεί αυτό γίνονται ενέργειες για να
εξασφαλιστούν δύο τμήματα υποδοχής που θα παρέχουν εξατομικευμένη
ενισχυτική διδασκαλία σε όσο το δυνατόν περισσότερους μαθητές.

 

Υιοθέτηση εναλλακτικών μορφών μάθησης με σκοπό την ενεργοποίηση
κινήτρων συμμετοχής των μαθητών μέσα από τις οποίες θα αξιοποιούνται τα
ταλέντα τους και θα αναδεικνύονται ώστε να νιώθουν κι αυτά αποτελεσματικά
και χρήσιμα.
Στη δημιουργία επιπλέον κινήτρων φοίτησης συμβάλει και η προσπάθεια
εμπλοκής του σχολείου σε ευρωπαϊκά προγράμματα Erasmus τα οποία
εμπλουτίζουν τις σχολικές δραστηριότητες ελκυστικές δράσεις , παρέχουν
πλούσια ερεθίσματα και μοναδικές εξωστρεφείς εμπειρίες στα παιδιά. Επίσης
βοηθούν στην εξασφάλιση υλικών για κάθε δημιουργική απασχόληση των
παιδιών.

 

Δημιουργία εργαλείων παρακολούθησης και καταγραφής απουσιών των
μαθητών από το σχολείο αλλά και των ενεργειών για την επαναπρόσκληση του
παιδιού στο σχολείο.

 

 

Αξιοποίηση εργαλείων με θετικό αποτέλεσμα στην προ covid εποχή που
εφαρμόστηκαν μέσα στη σχολική μονάδα. Εφαρμογή τροποποιήσεων σε αυτά με
βάση τις νέες συνθήκες.

 

Παρακολούθηση – ανατροφοδότηση της δράσης

 

 



Αξιολόγηση της δράσης

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ


